EXPLOITER UN TABLEAU
STATISTIQUE

© Exemple :

Durée et circonstances du chomage*

Janvier Mars | Moyenne | Moyenne | Moyenne

1990 1995 2003 2005 2007
Ancienneté moyenne de chdmage (mois) :
Ensemble 13,9 14,1 15,5 143 139
Hommes 135 14,3 15,8 143 14,1
Femmes 14,3 15,0 15,3 14,3 13,7
Personnes au chomage depuis 1an et plus (en %)** :
Ensemble 35,2 39,6 429 425 40,4
Hommes 32,9 38,8 43,0 41,8 40,6
Femmes 37,0 404 428 43,2 40,1
Circonstances de la recherche d'emploi (%) :
Fin d'emploi a durée limitée 333 35,0 36,7 42,0 41,0
Licenciement 30,4 33,0 24,2 24,0 234
Démission 89 6,6 10,1 10,5 10,9
Autres circonstances 214 254 29,0 235 24,7

* France métropolitaine. ** Proportion calculée sur I'ensemble des chémeurs pour lesquels on sait calculer I'ancienneté. On fait
I'hypothése que les chdmeurs dont I'ancienneté est inconnue ont des anciennetés de chémage comparables aux autres.

INSEE, TEF, 2008.

1. Identifiez les principales tendances de I'évolution de I'ancienneté moyenne de chémage.
2. Comparez I'évolution de la proportion de chémeurs de longue durée selon le sexe.
3. Analysez les circonstances du chomage.

© Les étapes :

1°" étape : lire le tableau.

- L'environnement du tableau : guels sont les élémesia prendre en compte ?
Le titre permet de repérer ce qu'étudie le tableaudate précise l'actualité des informations
présentées. La source permet de donner l'origisénétermations.

- La structure du tableau: de quel type de tableau aqit-il ?

- Deux types de tableaux existent: le tableau a siraptrée, ou un seul critére apparait (ce type
de tableau comporte deux colonnes), et le tablednuble entrée, ou apparaissent deux types
de critéres (ce type de tableau comporte plus de delonnes). Etudier la structure d'un
tableau se fait en deux temps.

- Ce travail préparatoire, fait au brouillon, entraine une meilleure compréhension du
document :
- ldentifier les lignes et les colonnes, c'est-a-daeactériser les criteres pris en compte;
- Comprendre l'intersection des lignes et des colariti@tersection permet de déterminer

la durée du chdmage selon I'année, puis le pouagente personnes (hommes, femmes),
selon I'année et enfin la circonstance de la recherd’emploi selon lI'année.
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étape : analyser le tableau.

L'analyse du tableau va se faire en ayant & ltdsgrguestions posées.

- L'analyse globale.
Il s'agit de faire apparaitre, a travers des @sffriés, la ou les tendances principales. Au far et
mesure de l'analyse, les concepts utilisés sesdimtisl

Il s'agit, dans ce tableau, d'étudier trois caragéques du chémage: I'ancienneté moyenne
des personnes au chémage, le chémage de longue @esépersonnes au chdbmage depuis un
an ou plus), les circonstances du chémage et dena techerche d'empiloi.

- Les calculs complémentaires.

Pour une meilleure compréhension du ou des phéresmétudiés et pour appuyer votre
démonstration, réalisez, si nécessaire, des caloutplémentaires.

Il peut étre intéressant de mesurer l'allongemen®,6 mois pour les hommes entre 1990 et
2007)ou la baiss€- 0,6 mois pour les femmes) de la durée moyenne de cledanagj que les
variations dans les circonstances de la rechercbhendloi(+ U points pour les fins d'emplai
durée limitée et7 points pour les licenciements.

- L'analyse plus fine.
A l'intérieur de la tendance globale vont se dégdgsmouvements d'amplitude plus ou moins
forte. Un phénomene économique ne connait pas,éeérg, une évolution linéaire mais
cyclique. De plus, la tendance globale s'expligarediverses causes qu'il faut identifier.

La situation de I'emploi, si I'on prend comme c¢Btde chdmage de longue durée (un an et
plus), s'améliore en 2007 par rapport a 200S. Cdteniére année avait connu une |égére
amélioration si on la compare a 2003 ou l'on coteita par contre, une détérioration par
rapport aux années précédentes.

3°™¢ étape : rédiger la réponse.

Pour répondre a chacune des questions, reprendwvérs éléments précédents que vous avez notés

dans un ensemble cohérent. La réponse sera s@eotur plusieurs parties. Seuls les résultats des
calculs intermédiaires apparaitront dans les régsons

1. Identifiez les principales tendances de I'évoligin de I'ancienneté moyenne de chbmage.
L'ancienneté moyenne de chémage de I'ensemble plaplalation privée d'emploi, exprimée en mois,
est stable a 13,9 mois en 1990 et 2007. Sur lage1990-2007, on constate deux phases: hausse de
durée dé990a 2003, avec un maximum de 15,5 mois en 2003,esdiune amélioration trés sensible
avec 14,3 mois en 2005 et 13,9 mois en 2007 Lelsittans des anciennetés moyennes des hommes
et des femmes sont divergentes: celle des hommgsasse de 0,6 mois entre 1990 et 2007, aprés une
hausse de 2,3 mois en 2003 par rapport a 1990ddaasituation des femmes continue a s'améliorer
en 2007 par rappo@t1990, aprés cependant une détérioration entre 492003.

2. Comparez I'évolution de la proportion de chdmeuws de longue durée selon le
sexe.

Le chémage de longue durée correspond aux persgangent sans emploi depuis un an ou plus. Le
pourcentage des chdmeurs de longue durée s'esnft accru, entre 1990 et 2007, passant dé635,2

a 4°,4%, avec un maximum de 42%en 2003.

Sur la période 199°-20°7, la situation des homnoesnse celle des femmes s'est détériorée mais a un
degré moindre pour ces derniéres. Le pourcentagendhes au chdmage depuis plus d'un an est passé
de 32,% en 1990 a 40,80 en 2007, avec un maximum de %3&n 2003. Le pourcentage des femmes




a moins augmenté, passant de 3@gh 1990 a 40,% en 2007 avec un pic de 43&en 2005.

3. Analysez les circonstances du chdmage.
La fin d'un emploi a durée déterminée reste lacipale raison de la recherche d'emploi: en 2007,
41% des chdmeurs sont dans ce cas. La part des pessanrmhdmage aprés un licenciement s'établit
a 23,4% pour cette méme année. Sur la période 1990-200if tBun emploia duréedéterminéeet le
licenciement restent les deux premiéres raisoni& decherche d'emploi. Toutefois, on constate des
évolutions divergentes: le pourcentage des finmgl@ a durée limitée augmente de 7,7 points quand
celui des licenciements diminue de 7 points.




